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Situación
económica



5,03

En una escala de 0 a 9, 
en la que 0 es la peor valoración posible
y 9 la máxima.

1. Valore la situación 
económica actual de 
España

• 2023



Valore la situación económica actual de España
Valoración de Congresos anteriores



43%

55%

2%

2. ¿Cómo cree que será el crecimiento 
de la economía española en 2024?

1. Habrá un moderado aumento de la actividad, con una 
limitada creación neta de empleo

2. Habrá un crecimiento frágil de la actividad, sin creación 
neta de empleo

3. Habrá un aumento rápido de la actividad económica, con 
una intensa creación neta de empleo



Valoración de Congresos anteriores



50%

14%

36%

3. De acuerdo con sus previsiones de 
ventas para 2024, ¿su empresa espera?

1. Aumento de la cifra de ventas

2. Reducción de la cifra de ventas

3. Ventas similares a las del año anterior



Valoración de Congresos anteriores



37%

10%

53%

4. De acuerdo con sus previsiones de 
empleo para 2024, ¿su empresa espera?

1. Incrementar la plantilla

2. Reducir la plantilla

3. Mantener los niveles de empleo actuales



Valoración de Congresos anteriores



32%

31%

27%

51%

28%

5. ¿Cuáles cree que deben ser las 
prioridades del Gobierno en el próximo 
año? Elegir una o dos opciones 

1. Adecuación de la educación y formación a las necesidades actuales

2. Finanzas públicas (déficit y deuda)

3. Mejorar el funcionamiento de la Administración Pública

4. Estabilidad institucional

5. Reducir la complejidad regulatoria



Personas



43%

46%

9%

2%

6. ¿Tiene dificultad para encontrar 
profesionales con los perfiles que 
requiere su empresa?

1. Mucha

2. Bastante

3. Poca 

4. Ninguna



57%

60%

23%

29%

12%

7. ¿Qué factores considera más 
relevantes en las organizaciones para 
atraer y retener talento? Elegir una o dos 
opciones
1. Condiciones económicas 

2. Conciliación (flexibilidad/teletrabajo…) 

3. Tamaño de la empresa (carrera, internacionalización, movilidad…) 

4. Valores y propósito empresarial

5. Localización



9%

54%

37%

8. ¿Qué aspecto valora más de una 
persona que forma parte del proyecto 
empresarial? Elegir una opción

1. Cualificación técnica 

2. Actitud 

3. Habilidades personales (iniciativa, empatía, liderazgo, 
creatividad...)



31%

16%

30%

23%

9. Ante el desarrollo tecnológico, ¿cuál 
cree que es el principal reto de las 
empresas? Elegir una opción

1. Formación de sus plantillas

2. Captación de talento con perfil digital

3. Adecuación de sus procesos productivos

4. Líderes con visión digital



Empresa
familiar



35%

19%

41%

20%

52%

10. ¿Cuáles son las principales ventajas 
de SU empresa para atraer talento?
Elegir una o dos opciones 

1. Retribuciones económicas

2. Propósito (social, medioambiente) 

3. Continuidad 

4. Arraigo /localización 

5. Cercanía en el trato



62%

46%

33%

17%

11. Indique las amenazas internas a la 
continuidad de la empresa familiar. 
Elegir una o dos opciones 

1. Deficiencias en la gobernanza/proceso sucesorio sin definir

2. Conflictos entre distintas ramas e intereses familiares

3. Falta de adaptación a los cambios

4. La siguiente generación no quiere continuar con la empresa



59%

5%

36%

12. En algunas empresas familiares se 
requiere una experiencia previa de los 
familiares en otras empresas.
¿Lo considera Ud. indispensable?

1. Sí

2. No 

3. Depende de las circunstancias familiares y/o empresariales



12%

69%

19%

13. ¿Cuál es la prioridad de SU empresa 
en el momento actual?

1. Mantener el control de la propiedad

2. El crecimiento y la expansión

3. La liquidez



Gracias 
por su colaboración

Bilbao 2023
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